

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского района КПСС и

районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 56 (6651)

ЧЕТВЕРГ, 11 мая 1989 г.

Цена 3 коп.

Весенний день — урожаю

С КОМСОМОЛЬСКИМ ЗАДОРОМ

Комсомольцы-механизаторы совхоза «Таналыкский» ударным трудом на полевых работах отметили праздник Победы.

В этот день тракторист Бакаловского отделения Валерий Чабанов посидел зерновые культуры на 70 гектарах при норме 33, а Урал Кусиков — на 61 гектаре.

Не отстают от них, трудятся с комсомольским задором механизаторы Новоукраинского отделения. Особенно отличились в праздничный день члены ВЛКСМ Фарит Ахтямов и Радик Са-

лимгарев. засеяли зерновые соответственно на площадях 61 и 51 гектаров при задании 31.

С большим патристическим отношением к весенне-полевому работам и животноводству этого отделения. Например, школьники и чабаны Ф. Гусев, М. Карагулов, В. Сапожников и В. Нарманов в эти дни трудятся селянцами, полностью оставив доверенный им общественный скот на попечение своих напарников.

И. НОРЕЦ,
общественный корреспондент.

Наше интервью

Стоит ли игра свеч?

Неосведомленность порождает слухи. Участились они в последнее время и по поводу строящегося здания райкома КПСС. Районная конференция ветеранов войны и труда решила обратиться в вышестоящие органы с тем, чтобы новое здание было передано под детскую поликлинику. И разгорелась страсти. На вопросы нашего корреспондента отвечает секретарь райкома КПСС Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

Батыр Гайфуллин, что вы можете сказать по этому поводу?

Еще трибуны районной партийной конференции коммунистам было доложено о скором завершении строительства нового здания для аппарата райкома КПСС и в этой связи решение передать освободившееся здание под школу искусств. Задумка была проста: дать возможность одаренным юным хайбуллинцам более углубленно заниматься по определенному профилю, или по склонностям. А талантливых детей, подающих хорошие надежды, в нашем крае немало.

Вы все же считаете целесообразным именно этот вариант?

Почему же? В аппарате райкома КПСС я еще ни разу не слышал, чтобы кто-нибудь возражал против передачи строящегося здания больнице. Наоборот, на мой взгляд, намерения вполне благие и вывальные ни чем иным, как существующими проблемами районной медицины. Район остро нуждается в расширении базы здравоохранения. Однако возникает совершенно другой вопрос — обдуманно ли все до мелочей.

—Что вы имеете в виду?

Во-первых, можно приветствовать и передачу, хотя это будет делаться в ущерб тем же детям. Во-вторых, если трезво оценить обстановку, то вырисовывается другая картина. Дело в том, что новое здание под детскую больницу не подойдет — нужна будет серьезная реконструкция. А это значит снова нужно будет составлять проектно-сметную документацию, на что уйдет не менее года, затем изыскать средства для реконструкции здания в пределах 200—250 тысяч рублей.

В-третьих, еще труднее найти подрядчика. В совокупности, пока больница получит нужное учреждение, пройдет 2—3 года. И это, на мой взгляд, минимум. Почему? Да потому, что

рядом с этим объектом больнице необходимо будет вести строительство коммунальной поликлиники, где дела даже сегодня продвигаются с большими трудностями из-за перебоев в строительных материалах. Плюс к тому же в настоящее время изыскиваются возможности для призываки нового родильного отделения. Тем более из него уже слышны проекты. Безусловно, что от распыления сил на несколько объектов сразу ничего разумного не получится.

Но ведь по району ходит обращение медработников к населению, распространяются разные слухи, кое-где идет сбор подписей детей в школах...

Думается, в этих мерах не было необходимости. Слухи, что райком КПСС упорно отстаивает свои права на новоселье, порождают всякие вымыслы. Они не прекращаются, хотя на деле все обстоит наоборот, хуже всего, что в орбиту противостояния против мнения «объекта упорства» вовлечены дети. На мой взгляд, дети прежде всего должны заниматься своей прямой обязанностью — учиться. И втягивать их во взаимоотношения взрослых, в качестве одной из сторон, я считаю политически не правильным. Зачем же со школьной скамьи прививать подрастающему поколению определенное агрессивное настроение по адресу районного руководства.

Вы рассказали о двух вариантах решения возникшей проблемы. Нет ли у вас других предложений по решению данного вопроса?

Что касается других предложений, то их, конечно, тоже много. Райком ДОСААФ, например, обратился в обком КПСС с жалобой на то, что райком партии должен передать освободившееся здание под спортивно-технический клуб, но этого якобы не хочет. В числе предложений и размещение в старом помещении краеведческого музея.

Негасимый огонь памяти



9 Мая. Этот день должно запомнится жителям д. Бузавлык. В День Победы здесь, в центре населенного пункта, рядом с сельским домом культуры, был торжественно открыт памятник воинам-землякам, погибшим в Великой Отечественной войне. В центре памятника изображения советских воинов, по обе стороны их тысячи фамилий 82 односельчан, не вернувшихся домой с войны.

Звучит гимн Советского Союза. Почтиссе право разрезать ленту у входа к памятнику предоставляется ветерану Великой Отечественной войны Ахмадулле Гатауллаевичу Ятиму и вдове Фатиме Далеткиловне Абляевой, муж которой погиб на поле брани.

Прошло всего несколько секунд и у памятника вспыхнул Вечный огонь. К постаменту от имени администрации, парткома, профкома и комитета ВЛКСМ Акъярского совхоза, общественных организаций, коллективов Бузавлыкского отделения, восьмилетней школы возлагаются венки (на снимке).

— Наш народ благоговейно чтит память о подви-

гах тех, кто не жалел ни сил, ни самой жизни в великой битве с врагом, в борьбе за светлый грядущий день Отчизны, — говорит участник Великой Отечественной войны, ныне пенсионер Нургалли Айсович Исынтаев.

Поздравив от имени районного совета ветеранов войны и труда с Днем Победы К. А. Тавлыкаев отметил, что, склоняя головы перед

памятником ратной славы, мы приспоем на верность делу коммунизма.

— Большую цену уделили мы за Победу, — говорит он, — только из небольших тогда деревень Ступино, Ишмухаметово, Ауалы, Хворостяны и Бузавлык не вернулись домой 82 воина.

— Нам было шестеро братьев. Из них Ахат, Игебай и Нурфулла погибли на фронтах Вели-

кой Отечественной войны, — говорит ветеран войны и труда Уметбай Вильданович Ятимов, — и благодарен всем вам за то, что не забыли фронтовиков, чтите их и помните. Но самое главное — берегите мир.

Затем у памятника школьники показали монтаж в программу которого входили стихи, песни, посвященные фронтовикам.

14 мая —

перевыборы

Прошедшие 26 марта 1989 года выборы народных депутатов СССР, как неотъемлемая часть перестройки, дали неожиданные результаты. Как и в других многих избирательных округах никто из наших кандидатов в народные депутаты СССР по Белорецкому округу № 354 не смог набрать необходимого количества голосов.

Если смотреть с точки зрения пробивающей с трудностями себе дорогу демократии, то это положительный момент: во-первых, учит нас относиться с более высокой ответственностью к таким кампаниям, как выборы и, во-вторых, предоставляет возможность выбрать на предстоящих перевыборах 14 мая самых достойных, ведь сейчас выдвинуты 6 народных представителей.

Кому же из них отдать предпочтение? На этот раз, чтобы не повторять ошибок прошлых выборов, мы должны

ПРИЗЫВАЮ: СЛЕДУЙТЕ МОЕМУ ПРИМЕРУ

все хорошо обдумать и сделать верный выбор. Как было раньше: кандидаты в депутаты, пообещав золотые горы, избирались в Советы, занимали соответствующие высокие посты, а наша жизнь текла по своему руслу без изменений.

Насчет обещаний не скупился кандидат и на этот раз, с каждым разом совершенствуют и обогащают они свою предвыборную программу. Однако мы не должны покоряться и предаваться лишь лживым выступлениям кандидатов в народные депутаты СССР.

По-моему, среди кандидатов в народные депутаты СССР самой скромной на обещания является представитель Хайбуллинского района Ф. А. Аширова. Конечно, кандидата без предвыборной платформы не бывает — это естественно. Хочу сказать другое — насколько реальна эта платформа. Если судить с этой позиции, то программа Ф. А. Ашировой, как мне кажется, реальна, проста и в то

же время важна для всех нас.

Она, как другие кандидаты, на голое тело кушак не предлагает, а выступает с конкретными предложениями как: уможжить ассигнования на здравоохранение; создание для районов Зауралья лечебно-диагностического центра; в корне изменить медицинское обслуживание населения и другие меры, направленные на охрану материнства и улучшение благосостояния женщин-матерей, тружениц.

Мне кажется, эти задачи затрагивают каждого из нас, дороги всем. К тому же хочу добавить, что как врач и мать Флюра Асхатовна очень чутка к деформациям жизни застойного периода: ее одинаково беспокоит и состояние окружающей нас экологии, существующая социальная несправедливость и национальная проблема.

А на счет обещаний, то у нее слова с делом не расходятся. Об этом доказывают медицинские профилактории, откры-

тые в ее бытность депутатом районного и сельского Советов народных депутатов.

И еще один характерный штрих в биографии Ф. А. Ашировой: она после окончания института, оставив городские условия работы, по своему желанию переезжает в свой район, сельскую местность. Если многие об этом все еще толкуют, она возвращается в родные края выполнять свой долг перед народом.

До сих пор немало людей в поисках лучшей жизни, оставив родные края, подались в города, а Флюра Асхатовна выбирает село, чтобы как можно больше помочь своему народу. Этот фактор, я считаю, для личности является определяющим.

Короче, всесторонне обдумав, взвесив положительные моменты предвыборной программы кандидата Ф. А. Ашировой, я пришел к твердому убеждению — голосовать за нее и призывать остальных избирателей последовать моему примеру. **Мавдит Ямалетдинов, писатель.**

14 мая — перевыборы

14 МАЯ, в воскресенье, избиратели семи районов и трех городов Башкирского Зауралья, в том числе и нашего Хайбуллинского района, входящих в Белорецкий территориальный избирательный округ № 354, придут к избирательным урнам, чтобы выбрать народного депутата в СССР. В связи с предстоящими перевыборами мы попросили ответить на некоторые вопросы секретаря исполкома районного Совета народных депутатов Р. Г. Тулашеву.

Римма Гулямовна, почему назначены перевыборы?

— Как известно по результатам основных выборов 26 марта 1989 года по Белорецкому территориальному избирательному округу № 354, по сообщению окружной избирательной комиссии, ни один кандидат из двух претендующих не смог набрать необходимого большинства голосов и народный депутат не избран.

На основании статьи 61 Закона «О выборах народных депутатов СССР» Центральная избирательная комиссия постановила провести в округе повторные выборы 14 мая, то есть в двухмесячный срок после общих выборов.

Кому поручено проводить повторные выборы?

— В связи с назначением повторных выборов исполком районного Совета народных депутатов принял решение о проведении голосования по выборам народного депутата СССР по тем же избирательным участкам, образованным на территории района для проведения выборов 26

марта 1989 года и возложил обязанности его организации на те же участковые избирательные комиссии в прежнем составе.

Если из состава комиссии кто-либо выбыл?

— Тогда вместо выбывшего избирается в состав комиссии человек из того предприятия, организации, откуда был раньше выдвинут выбывший. Об этом сообщается в исполком райсовета. Но в районе таких изменений в составе участковых комиссий не наблюдается.

Составляется ли заново список избирателей?

Голосование 14 мая проводится по спискам, составленным для проведения общих выборов. Они просто уточняются. За время после общих выборов кто-либо может выехать или прибыть на постоянное местожительство, либо ко дню выборов молодым гражданам исполнится 18 лет и обретут право голосования. В таких случаях список избирателей подготавливается соответственно к 14 мая 1989 года.

Сколько бюллетеней получат избиратели?

— В день повторных выборов каждый избиратель получит по одному бюллетеню. Но в него будут занесены фамилии всех 6 кандидатов. Избирателям необходимо будет внимательно ознакомиться с каждым кандидатом и аккуратно заполнить бюллетень.

Что означает «заполнить бюллетень»?

— Это означает, что после ознакомления с кандидатами в народные депутаты СССР, каждый избиратель должен оставить в списке фамилию одного кандидата

СНОВА НА ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК

за которого он голосует, аккуратно зачеркнув фамилии остальных (см. образец). Если кто-либо против всех 6 кандидатов, то необходимо зачеркнуть каждую фамилию. При оставлении незачеркнутой в списке фамилии более одного кандидата, бюллетень признается недействительным.

Были ли такие факты в общих выборах?

— Почти на каждом избирательном участке были разосланные бюллетени, то есть избиратели их опустили в урны не зачеркнув ни одного из кандидатов баллотлируемых по округу, где предстоят перевыборы. В результате недействительными признаны более 1300 бюллетеней по нашему району. Это исходит от того, что избиратели либо не знают как заполнить бюллетень, либо отнеслись по старой привычке, думая, что все кандидаты хороши и будут избраны депутатами. Таких фактов нельзя допускать, в этом надеемся на разъяснительную работу агитаторов и всех читателей.

Были ли факты отказа от голосования?

— По сведениям участковых комиссий в день общих выборов, 26 марта 1989 года, около 700 избирателей, включенные в списки, не приняли участие в голосовании.

Это подчеркивает политическую несознательность граждан, неиспользовавших конституционное право, не явившихся по разным причинам на избирательные участки.

Есть ли какие меры по отношению к ним?

В законе не предус-

мотрены какие-либо меры применительно к гражданам, не явившимся на голосование. Это зависит от уровня сознательности, убеждения избирателей. Поэтому агитаторам необходимо широко вести разъяснительную работу в период предвыборной кампании.

Остается ли прежним время голосования?

— Время голосования остается неизменным. Избирательные участки ждут избирателей с 7 до 20 часов по местному времени.

Как будет подводиться итог голосования? Что, если снова ни один кандидат не наберет большинства голосов избирателей округа?

Итоги выборов будут подводиться от числа из-

бирателей, принявших участие в голосовании. Если по результатам голосования не будет определен по округу народный депутат СССР, то будет применена статья 60 Закона о выборах, на основании которой предстоит выбрать 21 мая одного из двух кандидатов, набравших наибольшее число на перевыборах 14 мая 1989 года.

Записал
Ф. ТАНГАТАРОВ.

Образец

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

ПО ВЫБОРАМ НАРОДНОГО ДЕПУТАТА СССР

14 мая 1989 г.

БЕЛОРЕЦКИЙ

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 354

БАШКИРСКОЙ АССР

Вычеркните фамилии кандидатов в депутаты, против которых голосуете

Кандидаты в депутаты:

АШИРОВА
Флюра Асхатовна

главный врач Матраевской участковой больницы Хайбуллинского района, проживающая в поселке Уфимский.

КОВАЛЕНКО
Александр Владимирович

председатель исполкома Дмитриевского сельского Совета народных депутатов Зилаирского района, проживающий в деревне Дмитриевна.

КУЛША
Вадим Анатольевич

генеральный директор Белорецкого металлургического комбината имени М. Н. Калинина, проживающий в городе Белорецке.

НОТАНОВ
Вячеслав Григорьевич

мастер производственного обучения Зилаирского СПТУ № 104, проживающий в селе Зилаир Зилаирского района.

РЕЗБАЕВ
Марат Кашапович

первый секретарь Сибайского горкома КПСС, проживающий в городе Сибее.

ШАБАНОВ
Тальгат Хатипьянович

бригадир водителей автомобилей Учалинского горно-обогатительного комбината, проживающий в городе Учалы.

Избирательный бюллетень, в котором при голосовании оставлено более одного кандидата, признается недействительным.

Под контроль Советов

Благие намерения...

«Вывести из водоохранных зон все животноводческие лагеря, не допускать стоков навозной жижи в реки, организовать вывозку навоза непосредственно на поля. В водоохранных зонах произвести обваловку животноводческих ферм. Запретить в водоохранных зонах пастбу скота, применение ядохимикатов и удобрений...».

Эта выдержка взята из обращения трудового коллектива совхоза «Акъярский» к трудящимся района, в котором намечены конкретные меры по охране природы. Оно опубликовано в районной газете 4 апреля этого года. Как же выполняется решение профсоюзной конференции совхоза, включенное в коллективный договор?

Обваловка свиноводческой фермы произведена. Но совсем не в том месте, как это рекомендовано санитарно-эпидемиологической службой. Обваловка сделана у самой реки, в овраге скопилось большое количество зловонной жижи, которая в любой момент грозит разрушить насип сооруженное препятствие и проинкнут в реку, в которой и без того много вредных отходов. Достаточно чтобы полил дождь и навоз по прищипу сообщающихся со-

судов попадет в реку Таналяк.

Гранозан — ртутосодержащий ядохимикат, даже небольшое его количество может вызвать отравление людей или скота. Однако склад ядохимикатов в центральном отделении совхоза размещается в непригодном здании, которое находится в аварийном состоянии. Ядохимикаты хранятся на земляном полу, тара изпод гранозана сгнила. Доступ к ядохимикатам совершенно свободен, в незаколоченный проем окна может пролезть любой желающий. В любой момент возможно попадание яда в окружающую среду, растворение в грунтовых водах.

Упомянутые обращения заканчиваются призывом последовать примеру совхоза, жить с чувством высокой ответственности за сохранение и приумножение природных богатств и бережливое их использование.

Но приведенные примеры очередной раз подтверждают, что для осуществления благих намерений не достаточно только громких слов и парадной шумихи. Нужны дела. А они то как раз и расходятся со словами.

В. АНДРЕЕВ,
главный врач СЭС.

На этом снимке вы видите водителя автотранспортного цеха Бурбаевского рудоуправления Шакирова Рамиля Рагибовича. Работает он на автомашине МАЗ-503. Техника, конечно, не новая, но Рамиль Рагибович горд тем, что крутит «баранку» именно этой автомашины. Дело в том, что он восстановил старую автомашину, на которую уже было махнули рукой, мол, рухлядь. Умелые руки Р. Р. Шакирова сделали доброе дело. Техника не подводит его. Поэтому он регулярно делает по два рейса на станцию Сара, куда вывозит с товарищами по работе медный концентрат. Есть груз и на обратный путь — это шломатериалы, удобрения, уголь, словом, все что необходимо для нашей жизни.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.



Вышел сборник

Вышел в свет сборник «Визит Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачева в Республику Куба». В него включены отчеты и репортажи о пребывании советского руко-

дителя на Кубе 2—5 апреля нынешнего года, советско-кубинских переговоров, встречах М. С. Горбачева с кубинскими трудящимися, журналистами, текст Договора о дружбе и сотрудничестве между СССР и Республикой Куба. В сборни-

ке, выпущенном Политиздатом, содержится также материалы советско-

В райкоме КПСС

На очередном заседании бюро райкома КПСС рассмотрены дела по приему и утверждению решений первичных партийных организаций. Приняты в члены КПСС:

К. С. Нигматуллина, организатор внеклассной и внешкольной работы Татыр-Узякской средней школы;

Х. В. Рахметов, механизатор совхоза «Макаевский»;

О. С. Симонова, учительница Татыр-Узякской средней школы.

Исключен из партии:

Д. Г. Абдулменов, главный экономист РАО за систематическую пьянку и прогулы на этой почве.

ирландской встречи на высшем уровне. (ТАСС).

Отдельным изданием

Вышла в свет брошюра «Ленинизм и перестройка: за реализм и творчество» с текстом доклада В. А. Медведева на торжественном собрании в Москве, посвященном 119-й годовщине со дня рождения В. И.

Ленина. Собрание состоялось 21 апреля 1989 года.

Брошюра выпущена Политиздатом, отпечатана в типографии «Красный пролетарий».

(ТАСС).



Надежный парень. Так отзываются о Мансафе Тукбаеве его товарищи по работе и руководители колхоза «Новый путь». Свою трудовую биографию Мансаф начал в 1968 году после окончания Хайбуллинского СПТУ-110. Сейчас ему доверили ответственное дело. Зацепив за свой трактор МТЗ-82 разбрасыватель удобрений, молодой механизатор занят подкормкой удобрениями многолетних трав. Старается он выполнять эту работу быстро и качественно. Урожай закладывается сегодня. Это хорошо понимает молодой механизатор. Поэтому стремится полностью следовать принятой технологии. Хлеборобское дело — нелегкое, в нем нет мелочей и это твердо усваивает Мансаф.

НА СНИМКЕ: М. Тукбаев.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Посади дерево...

Природа состоит из многих компонентов и все они взаимосвязаны между собой с самого зарождения жизни на земле и до сегодняшних дней. Чтобы улучшить свою жизнь мы стараемся как можно больше взять от природы, при этом не задумываясь о том, что мы выносим из нее. Результатом это может привести. Поэтому хотелось бы остановиться на некоторых проблемах.

Во-первых, о посадке деревьев в степной зоне, где пока очень мало полейзащитных лесных полос. В последние годы за это дело взялось лесное хозяйство, однако посаженные деревца травятся скотом, места они и вовсе исчезают, против виновных людей никакие меры не принимаются.

Была бы полезной и для природы, и для людей посадка деревьев возле больших дорог, помимо полейзащитных лесных полос. На территории нашего Бузавлыкского отделения совхоза «Акъярский» есть несколько больших долин и глубоких, длинных оврагов, по которым течет вода. Было бы хорошо, если здесь посадить такие быстрорастущие деревья, как тополь, ветла, береза. Эту работу можно выполнить совместно с хозяйствами, лесхозом с привлечением населения.

Если посмотреть с возвышенности на наши степи, то они кажутся нам совершенно голыми. А мы ведь учим своих детей, говоря, что каждый гектар леса за год

выделяет в атмосферу 11 тонн кислорода и поглощает 17 тонн углекислого газа вместе с воздушной пылью. Лес — источник кислорода.

Народная мудрость гласит: «...Человек, посадивший за свою жизнь три дерева, может с уверенностью сказать, что прожил не зря». Этим человек придал бы природе красоту, повысил взаимосвязь между ее компонентами и принес большую пользу.

Поэтому нельзя забывать об озеленении наших сел. А у нас в деревне даже у людей, живущих здесь 15—25 лет возле домов нет ни одного деревца, портят вид дворы, сохранившиеся в заброшенном состоянии. В сельском Доме культуры работает уже пятый по счету директор, а на территории — пусто. Слышал, что в Чувашии один председатель колхоза обязал каждую семью высаживать по сотне саженцев. А почему бы и нам не руководствоваться этим методом?

Однако эту работу никто не сделает по своей инициативе. Поэтому необходимо вмешательство местных Советов народных депутатов. Каждой семье нужно дать задание по озеленению.

Во-вторых, в наших краях много родников. Их необходимо очистить, при необходимости облицевать камнем и т. д.

Мы сами наносим раны природе, значит сами и должны их лечить. Природа требует помощи.

Н. ИСЯНТАЕВ.
д. Бузавлык.

Качество молока,

ПРОДАННОГО ГОСУДАРСТВУ
КОЛХОЗАМИ И СОВХОЗАМИ

ЗА 4 МЕСЯЦА 1989 ГОДА

Наименование хозяйства и ферм	продано (т)		жирность в процентах	Сорт. в % к проданн.		
	в физич. весе	в зачет. весе		I	II	III
КОЛХОЗЫ:						
им. Фрунзе	1565	1490	3,5	97,4	1,7	0,9
«Новый путь»	3123	3123	3,7	75,9	18,4	5,7
Новозирганск.	1931	1913	3,7	62,4	28,3	9,3
Ильичевская	1192	1210	3,7	97,2	2,8	—
«Кр. добров.»	3298	3239	3,6	76,5	22,5	1
им. Калинина	3424	3557	3,8	96,7	3,3	—
Байгускаров.	2869	2982	3,8	96,2	3,8	—
Переволочан.	555	575	3,8	99,1	0,9	—
«Красное зн.»	3847	3584	3,4	61,1	29,3	9,6
имени Ленина	4531	4445	3,6	89,8	9,9	0,3
Ивановская	2188	2150	3,6	97,6	2,4	—
Михайловская	612	597	3,6	81	19	—
Пугачевская	912	904	3,7	83,4	15,4	1,2
Акташевская	819	794	3,6	82,1	17	0,9
«Сакмар»	3088	3123	3,7	85,3	13,2	1,5
им. Салавата	3188	2988	3,5	97,5	1,2	1,3
СОВХОЗЫ:						
«Акъярский»	7358	7288	3,7	84,6	14,8	0,6
Центральная	1959	1957	3,7	90	9,4	0,6
Яковлевская	1669	1607	3,6	77,4	22,5	0,1
Юлбарсовская	881	866	3,6	89,8	9,4	0,8
Бузавлыкская	1105	1098	3,7	87,6	12,2	—
Хворостянский	1744	1760	3,7	81,8	18,2	—
«Танальск.»	8272	8011	3,8	86,3	12,7	1
Подольская	2456	2384	3,6	88,8	10,3	0,9
Бакаловская	2054	2035	3,7	93,3	6,7	—
Гаделевская	510	484	3,5	73,7	23,2	3,1
Савельевская	979	960	3,6	82,1	15,7	2,2
Таштугайская	1118	1060	3,5	89,3	10,7	—
Новоукраинск.	1155	1088	3,5	73,9	24	2,1
«Хайбуллин.»	4390	4260	3,6	97,1	2,9	—
«Маканский»	5431	5542	3,8	98,4	1,6	—
Маканская	670	708	3,9	99,2	0,8	—
Воздвиженск.	1617	1582	3,6	95,8	4,2	—
Мамбетовск.	2088	2188	3,9	100	—	—
Сагитовская	1056	1064	3,7	97,5	2,5	—
«Матраевск.»	10761	10824	3,7	92,3	7,7	—
Центральная	3727	3783	3,7	96,9	3,1	—
Нововетровск.	3257	3273	3,7	79,9	20,1	—
Сарккульская	3777	3768	3,7	98,1	1,9	—
«Степной»	2291	2477	4	81,6	14,3	4,1
По району:	64569	63927	3,66	87,8	10,9	1,3

Качественные показатели реализуемого государству молока с начала текущего года свидетельствуют, что в большинстве хозяйств района животноводы уделяют ниже своих возможностей, безответственно относятся к охлаждению молока. В результате чего район постепенно теряет достигнутые позиции среди районов Зауралья. Не радуют и сравнения с показателями прошлого года.

Так, если Абзелиловским и Баймакским районами за первый квартал реализовано на Сибайский молочно-консервный комбинат 98,9—92,9 процента молока первым сортом и 70,6—87 процентов — охлажденным, то нашим районом — соответственно только 88,3 и 51 процент. Это один из самых низких показателей.

По сравнению с тем же периодом прошлого года колхозы и совхозы сделали лишь небольшой шаг вперед: жирность молока осталась на уровне (3,66), но ниже базисной, в связи с чем допущены потери в зачетном весе. Молоко низкой жирности реализуют с начала года колхозы имени Фрунзе (главный зоотехник — И. Бухарбаев), «Красный доброволец» (И. Турушев), «Красное знамя» (Г. Мухамедьяров), имени Салавата (Г. Юламанов), совхозы «Танальский» (В. Баширов), «Хайбуллинский» (Я. Мухарьямов) и некоторые фермы других хозяйств. В то же время в совхозах «Степной», «Маканский», колхозе имени Калинина жирность молока составила от 3,8 до 4 процентов.

По сортовому качеству молока также имеются существенные недостатки, многие хозяйства, зная о причиняемом ущербе, сдают второсортную и несортную продукцию. Так, низок процент первосортного молока, сдаваемого животноводами Новоизирганской фермы колхоза «Новый путь», колхозов «Красный доброволец», «Красное знамя», Яковлевской фермы совхоза «Акъярский», Гаделевской и Новоукраинской — совхоза «Танальский». Причины сдачи низкосортного молока руководителями и специалистами хозяйств называют различные и в то же время соответствующих мер не принимают. На фермах нарушаются элементарные правила санитарии, технологии дойки, хранения и транспортировки молока.

По приведенной выше сводке видно, что многие хозяйства сдают первым сортом более 90 процентов молока. В апреле всю продукцию отправили первым сортом колхоз имени Салавата, Новоизирганск к а л, Мамбетовская и Сагитовская фермы совхоза «Маканский». И это закономерно, ибо в этих же хозяйствах большая партия молока сдается в охлажденном виде.

Охлажденно молоко стали уделять мало внимания. За 4 месяца охлаждено лишь 47,9 процента сдаваемой продукции, в апреле и того меньше — 42,8 процента. Почти совсем прекратили эту работу в совхозах «Матраевский» (К. Канпов), «Танальский». Между тем колхоз имени Салавата, совхоз «Хайбуллинский» сдали 97,5—96,5 процента охлажденного молока.

Советы специалиста

Степеньность — сложный и очень ответственный период в жизни коровы. Особенно бурный рост плода проходит в последние два месяца степеньности, когда его масса увеличивается в 5—6 раз. Поэтому создание для сухостойных коров наиболее благоприятных условий кормления и содержания является важным делом, особенно в зимне-стойловый период.

На каждой ферме сухостойных коров и телок за два месяца до отела отделяют в отдельные дворы и для них составляют рацион: сена хорошего качества — по 6, травяной муки — по 2, концентрата — по 2 килограмма, а также смесь макро- и микроэлементов. Полностью исключают силос.

Основной причиной низкой плодовитости коров и телок является отсутствие активного движения, что у нас является самым большим вопросом. Как показали прошедшие месяцы зимовки коров на прогулку выгоняют только через день. А иногда и неделями они стоят на привязи. В результате чего у коров охота проходит скрыто и нарушаются сроки осеменения. Чтобы не быть голословным приведу только один пример. На Ильичевской ферме колхоза «Новый путь» в феврале текущего года коров на прогулку выпустили всего три раза. Именно из-за этого они осеменены в январе — 13 и феврале — 19 коров.

Работу по улучшению

воспроизводства стада в хозяйстве надо начинать с перестройки родильного отделения с родильными боксами. Ведь за 10 дней до отела коров нужно переводить в родильку.

Отелы должны про-

ходить в специальных боксах, где коров содержат без привязи. В этом случае роды протекают легче, меньше различных осложнений. Теленок, родившийся в боксе, раньше встает на ноги, у него быстрее проявляется пищевой рефлекс. Здесь теленок с матерью содержится первые дни, питаясь молозивом своей матери.

А у нас, особенно летом, уже суточный теленок получает общее молоко, поэтому часты и желудочно-кишечные заболевания, и отход телят. В прошлом году из полученных 11716 телят пало 694 голы. А за первый квартал этого года из полученных 4447 голов пало 135 телят.

Надо бы во всех хозяйствах смелее переходить на новую поточно-цеховую технологию производства молока. Здесь создают четыре цеха: цех сухостойных коров, родильное отделение, цех осеменения и раздой, производственный цех. По району для внедрения этой системы на базе колхоза имени Калинина и в Централь-

ном отделении совхоза «Хайбуллинский» были проведены показательные семинары-совещания. Однако, когда ветработники поднимают вопрос, чтоб отделить сухостойных коров, получается скандал с доярками. Они мотивируют, что эта корова не попадает обратно к ней, уменьшается

зарплата и другое. К ним присоединяются бригадиры и управляющие.

Главная задача цеха сухостойных коров — хорошо подготовить их к отелу: кормление, своевременный запуск и активная прогулка. Неполноценное кормление беременных коров, особенно в сухостойный период, вызывает задержку последа и другие акушерско-гинекологические заболевания, которые в свою очередь служат причинами бесплодия.

Для профилактики задержки последа и эндометритов, кроме современных лекарств, есть весьма простой, доступный и эффективный метод. Молозиво в количестве 20 мл. вводят подкожно. Такие инъекции не вызывают осложнений и обеспечивают надежную профилактику болезней.

В период нахождения коров в родильном отделении необходимо строго соблюдать требования ветеринарной санитарии, так как часто послеродовые заболева-

ния у коров возникают в результате попадания в родовые пути патогенных микробов. Поэтому ветеринарный специалист должен делить всех коров, с учетом течения родов, на три группы.

Первая группа — коровы с нормальным течением родов. Животных этой группы обычно не

трогают.

Вторую группу составляют коровы с кратковременным задержанием и с последующим самопроизвольным отделением последа.

Третья группа — это коровы с осложнениями родов в виде задержания последа, выпадения матки, неправильного расположения плода в матке, которые требуют акушерского вмешательства.

У коров, которые через месяц после отела не приходят в охоту, надо лабораторно исследовать цервикальную слизь. Обязателен, кроме того, биохимический анализ сыворотки крови на содержание каротина, белка, кальция и фосфора, а также на резервную щелочность. Результаты этих анализов учитываются как при составлении рационов, так и при лечении и стимуляции охоты бесплодных коров.

В. СУЮНДУКОВ, ветврач-гинеколог ГКО по племделу и искусственному осеменению сельскохозяйственных животных.

Летний отдых школьников

12 АПРЕЛЯ текущего года на заседании исполкома райсовета был рассмотрен вопрос об организации летнего отдыха детей и подростков на предстоящее лето. Исполком райсовета своим решением обязал руководителей хозяйств и предприятий принять меры по обеспечению своевременной подготовки к летней оздоровительной работе, выполнению мероприятий по строительству и ремонту лагерей всех типов и улучшению их материально-технической базы.

В общем плане подготовки значится и районный пионерский лагерь «Чайка», где предстоит сделать большой объем работ по строительству и ремонту жилых и подсобных помещений, благоустройству территории.

Сроки подготовки пионерского лагеря к приему детей в этом году очень сжатые и они определены конкретно датой — 18 мая, когда от-

кроется I смена, работающая в режиме оборота спортивного лагеря. Другими словами, в этот день начнутся уже пятидневные учебно-полевые сборы учащихся 10 классов, а затем четырнадцатидневные

Нужна оперативность

для учащихся 9 классов средних школ района. Далее II и III смены будут открыты как пионерские.

Однако прошел уже почти месяц со дня решения исполкома райсовета, а заметного усердия со стороны хозяйственных руководителей по его выполнению не наблюдается. Добросовестно отнеслись и сделали ремонт своих объектов пока только колхоз «Красный доброволец» и совхоз «Маканский», произвели очистку и посадку на огороде сотру-

ники аппарата райкома профсоюза.

А ведь некоторым хозяйствам и предприятиям предстоит больше и более трудные и ремонтные работы. Так, колхоз «Красное знамя» обязан построить наруж-

ный туалет на 10 очков, мехлесхоз — инвентарный склад, МПМК — спальный корпус. Кстати, эти объекты были запланированы для ввода в эксплуатацию и в прошлом году, но так и остались в плане. Совхозу «Матраевский» необходимо настелить полы в летнем кинотеатре, совхозам «Таналынский», «Акъярский», «Хайбуллинский» и «Степной» — произвести ремонт спальных корпусов, коммунальному хозяйству — подготовить пищеблок. Идут приложения заблудивших рук другие по-

мещения и объекты районного пионерского лагеря.

Не за горами время, когда начнут функционировать лагеря труда и отдыха для старшеклассников, т. е. пятая трудовая четверть. Как показывает практика, отдельные хозяйственные руководители не уделяют должного внимания укреплению и дальнейшему расширению материально-технической базы ЛТО. Очень медленно до сих пор решаются вопросы расширения строительства стационарных лагерей для старшеклассников в хозяйствах района, постоянно затягиваются сроки ремонта существующих.

Качественная и своевременная подготовка лагерей всех типов для организации полноценного отдыха и труда детей и подростков в летний период требует ускорения.

В. ОВЧИННИКОВ,
секретарь райкома профсоюза работников АПК.

Берегут историю края

Более 35 лет составляет преподавательский стаж Ф. У. Сыбулатова. С самого начала работы в Абубакировской школе, он заинтересовался историей родного края, понемногу начал собирать экспонаты. В 1967 году республиканская туристическая станция официально зарегистрировала рождение нового школьного музея.

При входе в музей вас встречает миниатюрная юрта, в это время звучит старинная мелодия «Урал». На ярах (урныдык) разложены доскутные одеяла, «тур» — этническая принадлежность обозначающая красный угол. Здесь умело представлена красочная сценка: за самоваром удобно расположились старик со старухой, сделанные в натуральную величину. Старик рассказывает что-то смешное, а бабушка заразительно смеется. Одеята они в старинные башкирские одеяния, рядом деревянная посуда, предметы быта — всего не перечислишь.

Сохранена память и об односельчанах, принимавших участие в Великой Отечественной войне, о передовых людях колхоза, первых орденосносцах. Есть материалы и на интернациональную тему.

Музей не теряет связи с бывшими учителями и учителями школы, которые по мере возможности стараются пополнить его экспозиции. Экспонаты музея не лежат мертвым грузом, их часто используют на различных праздниках, торжествах — например, на республиканском конкурсе им. Ю. Исянбаева, празднике «Здравствуйте, односельчане» и т. д.

Жители села, правление колхоза стараются чем могут помочь музею. Но помещение, где он размещается, очень уж маленькое. И поэтому планы, которые есть у совета музея, пока нельзя претворить в жизнь.

А. УСМАНОВА,
руководитель КИД АСШ № 1.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.



Нашу дорогую и любимую маму и бабушку **Елену Максимовну ЛУЦЕНКО** из с. Первомайск с 80-летием. Желаем доброго здоровья, благополучной старости и семейных радостей.

Сын, сноха, дочери, зятья, внуки и правнуки.

* * *

Наших горячо любимых родителей, бабушку и дедушку **Миннияма Губайдулловну и Габдулхая Мурзагальдиевича НИГАМатовых** с днем рождения.

От всей души желаем им доброго здоровья и счастья на долгие годы жизни.

Дети, зять, сноха, внучка.

д. Первомайск.

* * *

Дорогого и горячо любимого мужа, папу и дедушку **Дзельгильды Валитовича ЯРАТКУЛОВА** с 60-летием. От всей души желаем ему долгих лет жизни, крепкого здоровья и семейных радостей.

Жена, дети и внуки.

п. Садовый.

* * *

Милую маму и бабушку **Анну Иосифовну ИВАЩЕНКО** из п. Садовый с 60-летием. От всей души желаем ей крепкого здоровья, веселого настроения и долгих лет жизни.

Дети, сноха, зятья, внуки.

г. Аркалык, п. Садовый.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

12 мая в 18 часов в коллективном саду-огороде «Таналык» состоится общее собрание. Участие всех членов обязательно, в противном случае будет рассмотрен вопрос о дальнейшем членстве в товариществе.

Правление.

Районному производственному управлению бытового обслуживания требуется на работу инженер по эксплуатации и ремонту зданий и сооружений. Оплата по штатному расписанию.

Бурибаевский восстановленный горноспасательный взвод выражает глубокое соболезнование командиру отделения П. М. Шмакову по случаю кончины

МАТЕРИ

Готовь сани летом

На днях самодельные артисты из поселка Садовый порадовали байгускарцев постановкой комедии М. Карима «Похищение невесты» (Тыз урлау).

Пожалуй, в этот вечер никто не сожалел о том, что приобрел билет на спектакль, он был очень интересен, а его участники играли от души. Особенно пленило зрителей мастерство артистов, которые исполнили главные роли, а также пожилых участников, принявших участие в эпизодах. Зрители были так увлечены, что не замечали бодрящую прохладу в зале дома культуры и, видимо, лишь придя домой, когда отогрелись у жаркой печи, почувствовали, что в культурном учреждении изрядно охоченели.

Дело в том, что Байгускарский сельский дом культуры давно не отапливается из-за прохудившихся нагревательных труб. На это у руководителей колхоза ответ краток: «Нет труб». Они не хотят знать, что в культурном учреждении невозможно усидеть даже во время одного зимнего сеанса, не то что весь рабочий день клубным работникам. Руководители хозяйства преднамеренно не пришли на спектакль в холодный клуб, а трудящиеся колхозников не приехали. Не заглядывает в культурное учреждение и председатель исполкома сельсовета Б. Р. Кульсинабаев, в чьем ведении находится дом культуры. Быстро пройдет в текущем году, придет снова сезон отопления, что будет тогда? Поэтому к зиме надо готовиться заблаговременно.

Л. БАЙМУРЗИНА,
библиотекарь.

Из редакционной почты

...ПУСТЬ МЕНЯ НАУЧАТ

По данным переписи 1989 года население района возросло на 729 человек. По рождаемости к естественному приросту населения мы занимаем одно из первых мест в республике. Со сдачей в эксплуатацию районной поликлиники на 375 посещений в с. Акъяр планируем расширить центральную районную больницу на 45 коек. Таким образом, несмотря на предпринимаемые меры в течение 1990—91 гг. проблемы оздоровления района еще останутся.

В нашем районе обеспеченность врачами составляет только 62 процента, из них выходцы из местного населения — 45 процентов.

Где же выход? Выход мне видится, во-первых, в целенаправленной профориентационной работе среди молодежи района с тем, чтобы в медицинские учебные заведения поступали не только наиболее подготовленные

выпускники школ и рабочая молодежь, но и патриоты своего родного края. Во-вторых, всех абитуриентов необходимо направлять стипендиатами хозяйства района по целевому принципу, в третьих, шире пользоваться правом, предоставленным хозяйствам и предприятиям Министерством здравоохранения Башкирской АССР и Башкирским медицинским институтом по переводу студентов института в стипендиаты хозяйства. Для этого необходимо заявление от стипендиата на имя руководителя хозяйства, предприятия и ходатайство администрации на имя ректора института о переводе его в стипендиаты.

По этому поводу хотелось бы обратиться к родителям обучающихся в медицинском институте студентов — если вы хотите, чтобы ваши дети жили и трудились в родном районе, помогите им, пусть они во

время летних каникул обратятся к руководству Акъярской центральной районной больницы.

И, наконец, в четвертых, всем, от кого это зависит, предоставлять медицинским работникам максимум условий для жизни и трудовой деятельности на местах.

По существующим нормативам учреждениям здравоохранения района дополнительно к имеющимся — специалистам — 7 терапевтов, 6 детских врачей, 5 стоматологов или зубных врачей и 5 акушерок.

Зубных врачей готовят на базе средней школы Уфимское республиканское медицинское училище, срок обучения 3 года, экзамены по химии и русскому языку (письменно), акушерок — Уфимское медицинское училище № 1, медицинские училища в Белорецке, Салавате.

Представьте себе, насколько короче стали бы очереди в кабинетах врачей, если решить проблему медицинских кадров.

Т. СУЛТАНОВ,
главный врач ЦРБ.



НА СНИМКЕ: группа девочек исполняет в честь ветеранов войны веселый башкирский танец. В райцентре концерт, посвященный Празднику Победы готовили в основном медицинские работники и члены их семей.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Этот номер газеты набирала М. ИТАЛМАСОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали М. МУРТАЗИН, С. ИСЯНБАЕВА. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговле Тираж 5067. Заказ 379.